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Sobre o levantamento

 A agenda ESG, que se refere às ações e projetos das empresas para as 
áreas ambiental, social e de governança, tem ganhado espaço nos últimos 
anos. 

 Apesar disso, segundo a Pesquisa Panorama ESG 2023, realizada pela 
Amcham Brasil, em parceria com a Humanizadas, o principal fator crítico de 
sucesso para acelerar a agenda nas organizações é a capacitação e o 
desenvolvimento de lideranças e colaboradores em relação ao tema. 

 Este levantamento do CRA-SP procurou entender como os profissionais de 
Administração estão se preparando para essas demandas, qual o nível de 
conhecimento deles sobre o ESG e de que forma eles veem a atuação das 
organizações quanto ao assunto. 

 Período de realização: entre 14 e 26 de junho de 2024

 Número de profissionais ouvidos: 311



Principais resultados gerais

27,3%

26,4%

25,4%

15,8%

5,1%

Idade dos respondentes

Entre 46 e 55 anos

Entre 56 e 65 anos

Acima de 65 anos

Entre 36 e 45 anos

Entre 26 e 35 anos



Principais resultados gerais

71,7%

28,3%

Gênero

Homem

Mulher



Principais resultados gerais

26,4%

19,6%

17,7%

14,1%

8,7%

8,0%

5,5%

Pergunta: Qual a sua posição no mercado de trabalho 

hoje?

Empregado(a) em empresa pública

ou privada com cargo de liderança

Empregado(a) em empresa pública

ou privada com cargo operacional

Dono(a) do próprio

negócio/empreendedor(a)

Aposentado(a)

Prestador de serviços PJ

Autônomo(a)

Desempregado(a)



Principais resultados gerais

37,3%

31,8%

17,7%

13,2%

Pergunta: Como você classifica o seu conhecimento em 

relação à agenda ESG?

Conheço, mas não me sinto

preparado para debates sobre o

tema

Conheço bem e sou capaz de

conversar sobre o tema

Já ouvi falar, mas tenho muitas

dúvidas

Só ouvi falar superficialmente, não

sei nada ou quase nada



Principais resultados gerais

42,1%

21,2%

8,0%

6,1%

0,6%

21,9%

Pergunta: Para adquirir mais conhecimento em relação à 

agenda ESG, você:

Pretende ler mais conteúdos gratuitos

sobre o tema

Pretende participar de eventos

gratuitos sobre o tema

Não pretende adquirir mais

conhecimento

Pretende investir dinheiro em cursos e

programas sobre o tema

Pretende participar de eventos

pagos sobre o tema

Todas as alternativas



Principais resultados gerais

46,0%

26,7%

13,8%

7,4%

6,1%

Pergunta: Na empresa onde você trabalha atualmente, 

existe algum tipo de projeto/comitê/coordenação 

voltado especificamente para a agenda ESG?

Não

Sim

Estou aposentado

Não tenho certeza

Estou desempregado no

momento



Principais resultados gerais

41,5%

34,4%

10,9%

8,0%

5,1%

Pergunta: Dentro das suas atividades profissionais atuais, 

você lida com alguma questão envolvendo 

a agenda ESG? 

Sim

Não

Estou aposentado

Não sei afirmar

Estou desempregado no

momento



Principais resultados gerais

82,0%

11,9%

6,1%

Pergunta: Você acredita que o conhecimento na agenda 

ESG pode trazer mais oportunidades aos profissionais de 

Administração atualmente?

Sim

Não tenho uma opinião a

respeito

Não



Principais resultados gerais

88,4%

7,4%

4,2%

Pergunta: Você acredita que o tema ESG deve compor a 

grade curricular dos cursos superiores de Administração e 

Gestão?

Sim

Não tenho certeza

Não



Principais resultados gerais

40,5%

30,9%

21,9%

6,8%

Pergunta: Dentre os pilares ambiental, social e 

governança, qual você acredita ser o mais complexo de 

ser trabalho dentro das empresas?

Governança

Ambiental

Social

Não tenho uma

opinião a respeito



Principais resultados gerais

36,0%

32,8%

16,1%

9,3%

5,8%

Pergunta: Você acredita que as empresas estão 

engajadas em apoiar e estruturar ações pensando em 

questões relacionadas aos pilares do ESG?

Sim, mas acredito que a maioria das

empresas está pensando mais em marketing

Mais ou menos, acredito que a maioria das

empresas também não sabe o que deve ser

feito

Não, acredito que a maioria das empresas

não está engajada em ações ESG

Sim, acredito que há um interesse genuíno

na maioria das empresas

Não tenho uma opinião a respeito



Principais resultados segmentados
Comparação por idade dos respondentes

18,8%

31,3%

37,7%

8,2%

40,0%

5,9%

31,7%

12,2%

24,1%

21,5%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Conhecem bem o tema ESG e são

capazes de conversar sobre ele

Só ouviram falar sobre o tema e não

sabem nada ou quase nada

Entre 26 e 35 anos - 16

respondentes

Entre 36 e 45 anos - 49

respondentes

Entre 46 e 55 anos - 85

respondentes

Entre 56 e 65 anos - 82

respondentes

Acima de 65 anos - 79

respondentes

Nota: neste slide estão representadas apenas duas das opções disponíveis de resposta à questão sobre o conhecimento dos participantes



Principais resultados segmentados
Comparação por idade dos respondentes

18,8%

37,5%
34,7%

53,1%

56,5%

27,1%

47,6%

34,1%

27,8%
30,4%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Lidam com questões envolvendo a

agenda ESG em suas rotinas de trabalho

Não lidam com questões envolvendo a

agenda ESG em suas rotinas de trabalho

Entre 26 e 35 anos - 16

respondentes

Entre 36 e 45 anos - 49

respondentes

Entre 46 e 55 anos - 85

respondentes

Entre 56 e 65 anos - 82

respondentes

Acima de 65 anos - 79

respondentes

Nota: neste slide estão representadas apenas duas das opções disponíveis de resposta à questão sobre a rotina dos participantes



Principais resultados segmentados
Comparação por idade dos respondentes

31,3%

46,9%

34,1%

40,2%

45,6%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

Acham o pilar governança o mais complexo de ser trabalhado pelas

empresas

Entre 26 e 35 anos - 16

respondentes

Entre 36 e 45 anos - 49

respondentes

Entre 46 e 55 anos - 85

respondentes

Entre 56 e 65 anos - 82

respondentes

Acima de 65 anos - 79

respondentes



Principais resultados segmentados
Comparação por idade dos respondentes

37,5%
38,8%

41,2%

36,4%

29,1%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Acreditam que as empresas estão pensando mais em marketing quando se

trata de ações relativas ao ESG

Entre 26 e 35 anos - 16

respondentes

Entre 36 e 45 anos - 49

respondentes

Entre 46 e 55 anos - 85

respondentes

Entre 56 e 65 anos - 82

respondentes

Acima de 65 anos - 79

respondentes



Principais resultados segmentados
Comparação por posição no mercado de trabalho

24,6%

13,1%

34,1%

8,5%

44,4%

7,4%

36,0%

20,0%

43,6%

7,3%

11,8%

29,4%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

Conhecem bem o tema ESG e são

capazes de conversar sobre ele

Só ouviram falar sobre o tema ESG, não

sabem nada ou quase nada

Empregados com cargo

operacional - 61 respondentes

Empregados com cargo de

liderança - 82 respondentes

Prestador de serviços PJ - 27

respondentes

Autônomos/profissionais

liberais - 25 respondentes

Donos do próprio negócio - 55

respondentes

Desempregados - 17

respondentes

Nota: neste slide estão representadas apenas duas das opções disponíveis de resposta à questão sobre o conhecimento dos participantes



Principais resultados segmentados
Comparação por posição no mercado de trabalho

32,8%

52,5%
54,9%

32,8%

66,7%

29,6%

44,0% 44,0%

58,2%

32,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

Lidam com questões envolvendo a

agenda ESG em suas rotinas de trabalho

Não lidam com questões envolvendo a

agenda ESG em suas rotinas de trabalho

Empregados com cargo

operacional - 61 respondentes

Empregados com cargo de

liderança - 82 respondentes

Prestador de serviços PJ - 27

respondentes

Autônomos/profissionais

liberais - 25 respondentes

Donos do próprio negócio - 55

respondentes

Nota2: considerando apenas os profissionais ativos no mercado de trabalho

Nota1: neste slide estão representadas apenas duas das opções disponíveis de resposta à questão sobre a rotina dos participantes



Principais resultados segmentados
Comparação por posição no mercado de trabalho

36,1% 36,6%

51,9%

48,0%
45,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Acham o pilar governança o mais complexo de ser trabalhado pelas

empresas

Empregados com cargo

operacional - 61 respondentes

Empregados com cargo de

liderança - 82 respondentes

Prestador de serviços PJ - 27

respondentes

Autônomos/profissionais

liberais - 25 respondentes

Donos do próprio negócio - 55

respondentes

Nota: considerando apenas os profissionais ativos no mercado de trabalho



Principais resultados segmentados
Comparação por posição no mercado de trabalho

31,1%

6,6%

42,7%

14,6%

25,9%

14,8%

32,0%

12,0%

38,2%

3,6%

52,9%

11,8%

29,5%

4,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Acreditam que as empresas estão

pensando mais em marketing quando se

trata de ações relativas ao ESG

Acham que há um interesse genuíno das

empresas quando se trata de ações

relativas ao ESG

Empregados com cargo

operacional - 61 respondentes

Empregados com cargo de

liderança - 82 respondentes

Prestador de serviços PJ - 27

respondentes

Autônomos/profissionais liberais

- 25 respondentes

Donos do próprio negócio - 55

respondentes

Desempregados - 17

respondentes

Aposentados - 44 respondentes

Nota: neste slide estão representadas apenas duas das opções disponíveis de resposta referente à opinião dos participantes sobre as organizações
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